
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE CONCORSO RIPAM PER LA SELEZIONE DI 500 UNITÀ
DI PERSONALE A TEMPO DETERMINATO DA ASSEGNARE AL MEF
E ALLE AMMINISTRAZIONI TITOLARI DI INTERVENTI PREVISTI NEL

PNRR - CODICE ECO - PROVA SCRITTA - BUSTA 1

1) Il FSE+ è il principale strumento finanziario dell’Unione europea per:
A ridurre il divario tra i livelli di sviluppo delle varie Regioni nell’Unione
B incrementare progetti e reti con impatti concreti su ogni aspetto della vita economica tra le Regioni e le

città dei diversi Stati membri dell’Unione
C investire nelle risorse umane attraverso azioni che consentano agli Stati membri e alle Regioni di

conseguire livelli elevati di occupazione

2) Cosa si intende nell’ambito della politica di coesione per FEAD?
A Fondo di sostegno europeo all’accoglienza diffusa
B Fondo di aiuti europei agli indigenti
C Fondo europeo di assistenza domiciliare

3) I fondi europei sono attuati mediante Programmi Operativi (PO) conformemente all’Accordo di
Partenariato (AP). Ciascun programma copre il periodo compreso fra:
A 1° settembre 2021 e il 1 settembre 2027
B il 1° gennaio 2021 e il 31 dicembre 2027
C 30 aprile 2021 e il 30 aprile 2027

4) L’art. 24 reg. (UE) 2021/241, in merito alla modalità di erogazione dei pagamenti delle risorse messe
a disposizione con il Next Generation EU (NGEU), dispone che essi avvengono:
A a seguito dell’avvenuta valutazione da parte della Commissione europea raggiungimento degli obiettivi

concordati nel PNRR
B a seguito dell’avvenuto raggiungimento degli obiettivi concordati nel PNRR
C immediatamente alla presentazione del PNRR

5) Gli Stati membri, nel rispetto del principio di addizionalità:
A devono impegnare efficacemente tutti i fondi a disposizione al fine di ottenere risorse aggiuntive nel

successivo ciclo di programmazione
B devono utilizzare i fondi europei in sostituzione delle spese previste a livello nazionale
C non possono utilizzare i fondi europei in sostituzione delle spese previste a livello nazionale; le risorse

europee devono aggiungersi e non sostituire quelle impegnate da ciascuno Stato membro

6) Il Next Generation EU (NGEU) attinge le proprie risorse:
A dal mercato finanziario
B dal bilancio dell’Unione europea
C dalle entrate degli Stati più ricchi dell’Unione europea

7) Il FEASR promuove:
A lo sviluppo rurale sostenibile dell’Unione europea
B lo sviluppo delle infrastrutture digitali dell’Unione europea
C lo sviluppo sostenibile delle risorse ittiche dell’Unione europea

8) La contraddizione fra i motivi e il dispositivo del provvedimento adottato dal dirigente:
A può essere rilevata d'ufficio dal giudice in ogni grado di giudizio
B è causa di nullità del provvedimento
C può essere fatta valere ai fini dell'azione giurisdizionale di annullamento del provvedimento

9) Il provvedimento amministrativo viziato da eccesso di potere è:
A giuridicamente inesistente
B illecito
C illegittimo

10) Il provvedimento limitativo della sfera giuridica dei privati in base a quanto stabilito dalla L.
241/1990:
A è immediatamente efficace decorsi 30 giorni dalla comunicazione di avvio del procedimento
B può contenere una motivata clausola di immediata efficacia se non ha carattere sanzionatorio
C contiene in ogni caso una clausola di immediata efficacia
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11) Qualora da un provvedimento possa derivare un pregiudizio a soggetti individuati o facilmente
individuabili, diversi dai suoi diretti destinatari, l'amministrazione:
A può decidere di comunicare loro l'avvio del procedimento
B in via telematica può fornire loro notizia del procedimento
C è obbligata a fornire loro notizia dell'inizio del procedimento

12) A quale dei seguenti soggetti spetta la funzione di impegnare l'amministrazione verso l'esterno?
A Ai dirigenti
B Alle Autorità indipendenti
C Agli organi di governo

13) L'inosservanza di una prescrizione contenuta nel Codice di comportamento:
A costituisce una violazione di legge
B costituisce una violazione di valore etico
C configura una fattispecie di responsabilità disciplinare per il dipendente trasgressore

14) I dirigenti possono richiedere pareri alle Autorità amministrative indipendenti?
A Sì, se previsto dal contratto collettivo
B Sì, se sono dirigenti generali
C No, è una funzione che spetta agli organi di governo

15) Completare la seguente frase: "La gestione delle entrate si attua attraverso le fasi
dell'accertamento, della riscossione e […]".
A dell'impegno
B dell'ordinazione
C del versamento

16) Chi presenta ogni anno il bilancio e il rendiconto consuntivo alle Camere?
A Il Governo
B Il Presidente della Repubblica
C La Corte dei Conti

17) Completare la seguente frase: "[…], parificato il rendiconto generale, lo trasmette al Ministro
dell'economia e delle finanze per la successiva presentazione alle Camere".
A La Corte dei conti
B Il Parlamento
C La Corte costituzionale

18) In che senso l’art. 81 della Costituzione sancisce il principio dell’equilibrio fra entrate e uscite "al
netto del ciclo":
A Perché le entrate e le spese dello Stato devono essere iscritte in bilancio al netto di qualsiasi onere o

provento collegato
B Perché tutte le entrate dello Stato vanno a costituire un unico fondo, a prescindere dalla loro origine
C Perché si dovrà tener conto delle fasi avverse e favorevoli del ciclo economico

19) A seguito della perenzione amministrativa:
A il creditore perde il diritto alla restituzione della somma che gli spetta
B i residui sono iscritti nelle scritture contabili
C i residui sono cancellati dalle scritture contabili finanziarie

20) Nell'ordinamento contabile degli enti locali, per l'approvazione del bilancio di previsione, le unità di
voto per le entrate sono costituite:
A dalle tipologie
B dai titoli
C dalle categorie

21) La Corte dei conti giudica sulla responsabilità amministrativa degli amministratori e dipendenti
pubblici quando il danno sia stato cagionato ad amministrazioni diverse da quella di appartenenza?
A Solo qualora si sia determinato un danno all'immagine
B No, mai
C Sì, ai sensi dell'art. 1 L. 20/1994

22) Completare la seguente frase: "La Corte dei conti esercita il controllo […]".
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A successivo sulla gestione del bilancio delle Amministrazioni Pubbliche
B politico sulla gestione del bilancio dello Stato
C preventivo di legittimità sulla gestione del bilancio dello Stato

23) Il Presidente del Parlamento europeo è eletto:
A per un periodo non rinnovabile di due anni e mezzo
B per un periodo rinnovabile di due anni e mezzo
C per l'intera durata della legislatura

24) I trattati istitutivi sull'Unione europea hanno il rango:
A di norme primarie
B di norme consuetudinarie
C di norme derivate

25) Secondo il TUE, la Commissione europea:
A vigila sull’applicazione dei trattati e delle misure adottate dalle istituzioni europee in virtù dei trattati
B ha il potere di nomina del Mediatore europeo
C svolge un controllo politico sull’operato del Parlamento con interrogazioni scritte od orali e mozioni di

censura

26) Secondo le diverse disposizioni dei trattati istitutivi, i regolamenti dell'Unione europea sono
emanati:
A dal Consiglio o dalla Commissione, con esclusione del Parlamento, che può solo partecipare alla loro

formazione, ma non ha il potere di emanarli
B dal Parlamento, congiuntamente con il Consiglio, o dal solo Consiglio con la partecipazione del

Parlamento o, ancora, dalla sola Commissione
C dal Consiglio o dal Parlamento

27) Da quanti deputati, secondo il TUE, deve essere composto il Parlamento europeo?
A Da un numero di deputati non superiore a 900, con una rappresentanza per Stato membro non inferiore

a 15 e non superiore a 110 deputati
B Da un numero di deputati non superiore a 700, con una rappresentanza per Stato membro non inferiore

a 6 e non superiore a 70 deputati
C Da un numero di deputati non superiore a 751, con una rappresentanza per Stato membro non inferiore

a 6 e non superiore a 96 deputati

28) Nelle questioni giuridiche e nelle relazioni esterne, il Parlamento europeo è rappresentato:
A dalla Conferenza dei Presidenti
B dal Presidente
C dal Segretario generale

29) Tra i comportamenti indotti dalle imposte, il comportamento teso a utilizzare strumentalmente le
carenze dell’ordinamento, al fine di conseguire una minorazione dell’obbligazione tributaria in
maniera indebita, configura:
A elusione
B erosione
C evasione

30) Nella teoria della tassazione, costituisce manifestazione diretta di capacità contributiva:
A il consumo
B il reddito
C lo scambio della ricchezza

31) Il debito fluttuante ha una scadenza non superiore a dodici mesi e ha la funzione di finanziare
temporanei disavanzi di cassa generati dalla mancata sincronizzazione tra incassi e pagamenti nel
corso dell’esercizio. In Italia, rientrano nel debito fluttuante:
A i BOT
B i CCTeu
C i BTP Green

32) Nella teoria della tassazione, costituisce manifestazione indiretta di capacità contributiva:
A il patrimonio
B il reddito
C lo scambio della ricchezza
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33) Le spese sostenute dallo Stato e dagli enti territoriali sono caratterizzate dalle seguenti fasi
temporali e procedimentali: impegno; liquidazione; ordinazione; pagamento. In particolare, il
pagamento è la fase in cui la pubblica amministrazione competente:
A emette il titolo di spesa per il pagamento al creditore della somma liquidata
B esegue il materiale adempimento dell’obbligazione pecuniaria, attraverso le tesorerie
C assume l’obbligo di pagare

34) L’effetto reddito consiste in una variazione delle quantità domandate dei beni:
A senza che vi sia alcuna relazione con la variazione del potere d’acquisto del consumatore
B generata da una variazione dei prezzi relativi, senza considerare gli effetti di reddito
C per effetto della variazione del potere d'acquisto del consumatore a seguito della variazione di prezzo di

un bene

35) L'effetto sostituzione consiste nella variazione:
A sia della domanda sia dell'offerta dei beni generata da una variazione dei prezzi relativi, senza tenere in

considerazione gli effetti di reddito
B della domanda di un bene generata da una variazione dei prezzi relativi, indipendentemente dal reddito

dei consumatori
C dell'offerta dei beni generata da una variazione dei prezzi relativi, senza tenere in considerazione gli

effetti di reddito

36) Tra le caratteristiche distintive dei beni privati vi è quella della rivalità nel consumo. In quale dei
seguenti casi è esemplificata correttamente tale caratteristica?
A L’acquisto di una penna impedisce a Srinivasa l’acquisto di altri prodotti
B L’acquisto di una penna se a un prezzo di mercato non troppo alto consente a Srinivasa l’acquisto di altri

prodotti
C Se Srinivasa usa una penna, non può usarla contemporaneamente Godfrey

37) Fill in the blank. My friends might come to the party tonight. It will depend _____ how they feel.
A from
B by
C on

38) Choose the alternative which means the same as the word in square brackets. Mary is [nearly] sure
she turned the stove off.
A almost
B completely
C utterly

39) Fill in the blank. She’s been out three days in a row, she ______  here today.
A had better be
B would better
C shouldn't been

40) Fill in the blank. Excuse me, ____ can we reach the station?
A where
B how
C what




